
         RISOLUZIONE N.13/E 
 
Roma, 20 febbraio 2013 

 
 
Oggetto: Istituzione delle causali contributo “IADP” e “SADP” per il versamento, 

mediante modello F24, dell’incremento dell’addizionale comunale sui diritti di 
imbarco e della sanzione amministrativa per inadempienza agli obblighi di 
comunicazione – Articolo 6 quater, decreto-legge 31 gennaio 2005, n. 7, 
convertito dalla legge 31 marzo 2005, n. 43 e successive modificazioni – Articolo 
2, comma 49, della legge 28 giugno 2012, n. 92 

 
 Con la convenzione del 18 giugno 2008 e successivi rinnovi stipulata tra l’Agenzia 

delle entrate e l’Istituto Nazionale Previdenza Sociale (di seguito INPS) è stato regolato il 

servizio di riscossione, mediante il modello F24, per il versamento dei contributi di 

spettanza dell’INPS, nonché di quelli previsti dalla legge 4 giugno 1973, n. 311. 

 L’articolo 6 quater, del decreto-legge 31 gennaio 2005, n. 7, convertito dalla legge 31 

marzo 2005, n. 43, e successivamente modificato dalla legge 28 giugno 2012, n. 92, detta 

disposizioni in materia di diritti di imbarco di passeggeri sugli aeromobili.  

 In particolare, l’articolo 6 quater, del citato decreto-legge, prevede, al comma 2, che 

“L'addizionale comunale sui diritti di imbarco e' altresi' incrementata di tre euro a 

passeggero. (…)” e, al comma 3-bis, stabilisce che la riscossione di tale incremento 

“avviene a cura dei gestori di servizi aeroportuali, (…).” 

 Il successivo comma 3-ter, dispone che “Le somme riscosse sono comunicate 

mensilmente all'INPS da parte dei gestori di servizi aeroportuali con le modalita' stabilite 

dall'Istituto e riversate allo stesso Istituto, (…), secondo le modalita' previste dagli articoli 

17 e seguenti del decreto legislativo 9 luglio 1997, n. 241. (…)”. 

 L’articolo 2, comma 49, della legge 28 giugno 2012, n. 92, prevede che “(…). In caso 

di inadempienza rispetto agli obblighi di comunicazione si applica una sanzione 

amministrativa da euro 2.000 ad euro 12.000. (…)”. 

 

Direzione Centrale Servizi ai Contribuenti 

___________ 

 



 Per consentire il versamento, tramite modello F24, dell’incremento dell’addizionale 

comunale sui diritti di imbarco e della sanzione amministrativa per inadempienza agli 

obblighi di comunicazione, si istituiscono le seguenti causali contributo: 

 

� “ IADP ” denominata “Incremento addizionale passeggeri”; 

� “SADP” denominata “Sanzione amministrativa per incremento addizionale 
passeggeri – omessa comunicazione”. 
 

  In sede di compilazione del modello di pagamento F24, le suddette causali sono 

esposte nella sezione “INPS”, nel campo “causale contributo”, in corrispondenza, 

esclusivamente, del campo “importi a debito versati”, indicando:  

- nel campo “codice sede”, il codice della sede Inps competente;  

- nel campo “matricola INPS/codice INPS/filiale azienda”, la matricola Inps 

dell’azienda;  

- nel campo “periodo di riferimento”, nella colonna “da mm/aaaa”, il mese e l’anno 

di riscossione da parte dell’azienda dell’incremento dell’addizionale comunale sui 

diritti d’imbarco, nel formato MM/AAAA. La colonna “a mm/aaaa” non deve 

essere valorizzata. 

 

 

   IL DIRETTORE CENTRALE 

    


